

推动经济平稳健康发展（评论员观察）

——统筹好疫情防控和经济社会发展工作①

盛玉雷

习近平总书记在湖北省武汉市考察时强调“我们有信心统筹好疫情防控和经济社会发展工作”，要求“尽可能推动经济平稳健康发展”“想办法帮助人民群众解决实际困难”“争取今年我国经济发展达到较好水平”。当前，做好经济工作、切实保障和改善民生至关重要。本版推出系列评论，探讨如何统筹好疫情防控和经济社会发展工作，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

——编者

无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，增强紧迫感，以扎实有效工作推动经济加快恢复发展

北京推出 45 条政策措施统筹疫情防控和稳定经济增长，上海出台 50 条政策措施推动经济恢复重振，深圳出台助企纾困“30 条”、培育壮大市场主体“30 条”……近期，各地密集出台政策举措，为市场主体送来“及时雨”，着力促进经济恢复向好。

疫情防控是“国之大者”，经济工作事关发展大局。近日，习近平总书记在湖北省武汉市考察时强调：“要克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，抓实抓细疫情防控各项工作，同时要尽可能推动经济平稳健康发展。”殷殷嘱托，为进一步统筹好疫情防控和经济社会发展增强了信心、提供了

遵循、指明了方向。“尽可能推动经济平稳健康发展”，需要我们踔厉奋发、攻坚克难，沉着应对当前经济新的下行压力，让中国经济这艘大船迎难而上、破浪前行。

今年以来，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战，我们坚持稳字当头、稳中求进，高效统筹疫情防控和经济社会发展，推动经济平稳健康发展。一方面加大宏观政策调节力度，最大程度稳住经济社会发展基本盘，5月规模以上工业增加值同比增速由负转正、升至0.7%，货物进出口总额同比增速比上月加快9.5个百分点，“稳”的基础在巩固；一方面坚持高质量发展不动摇，全力扩大国内需求，全面加强基础设施建设，稳定和扩大就业，“进”的动能在积蓄。

疫情是一场大考。疫情防得住，经济才能稳得住，人民生活才能平平安安，经济社会发展才能平稳健康。统筹好疫情防控和经济社会发展，必须算大账。我们坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，最大程度保护了人民生命安全和身体健康。我们因时因势优化防控措施，有效实施宏观政策，政策效果逐步显现，经济运行的积极变化正在增多。正如习近平总书记深刻指出的：“如果算总账，我们的防疫措施是最经济的、效果最好的。”当前，疫情还没有见底，外防输入、内防反弹压力还很大。我们要坚持动态清零不动摇，提高科学精准防控本领，抓实抓细疫情防控，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，为经济平稳健康发展创造良好条件。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。今年以来，从“华龙一号”示范工程全面建成投运，到神舟十四号载人飞船奔赴中国“太空港”，从创新链与产业链加快融合，到高技术制造业增加值保持两位数增长……我国科技创新步伐不断加快。面向未来，进一步发展还要靠创新。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入实施创新驱动发展战略，把科技的命脉牢牢掌握在自己手中，在科技自立自强上取得更大进展，不断提升我国发展独立性、自主性、安全性，催生更多新技术新产业，开辟经济发展的新领域新赛道，形成国际竞争新优势。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，增强紧迫感，以扎实有效工作推动经济加快恢复发展。把经济恢复态势巩固好，应抓住时间窗口，注重区间调控，既果断加大力度、稳经济政策应出尽出，又不超发货币、不透支未来，着力保市场主体保就业稳物价，稳住宏观经济大盘。实干担当、善于作为，加快稳经济政策落地见效，让助企纾困政策广覆盖广受益，才能更好保护市场主体，稳住就业基本盘，切实保障民生。

勇毅笃行，长风万里。尽管国际国内形势发生了深刻复杂变化，但我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变，我国经济潜力足、韧性大、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变，我国发展具有的多方面优势和条件没有变。既正视困难又坚定信心，发扬历史主动精神，迎难而上，敢于斗争，砥砺前行，奋发有为，我们就一定能统筹好疫情防控和经济社会发展工作，推动中国经济平稳健康发展，迎来更加光明的前景。

资料来源：《人民日报》（2022年07月11日第05版）

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-07/11/nw.D110000renmrb_20220711_1-05.htm

